

### La República que quiere España

No vamos a paliar el triunfo de las derechas en las elecciones del día 19, aún cuando, haya sido un triunfo del método, de la táctica. Con eso no, que hemos decir, ni referirnos, siquiera, considerándonos también estúpidos inocentes, que el conglomerado de las derechas, se descompondrá en fuerzas amigas de la República, afines y francamente enemigas. Así caeríamos en lo que no queremos. No, en realidad, no existe tal conglomerado. En la manera de presentarse más que de producir se podemos hallar la diferencia de modo pero el pueblo con ojo certero, las tiene bien clasificadas, y para él, de instinto muy superior a cualquier razonamiento fabricado con mayor o menor habilidad, ese conglomerado todo es uno y lo mismo: Enemigos de la República. Podrá decirse de algunos, que son enemigos de la República salidos de las Cortes Constituyentes, voluntad del pueblo; lo que significa que no lo serían, siempre y cuando la República estuviera hecha a su medida. ¿República democrática? No. ¿República laica? Menos. Monarquía con gorro frigio, si el gorro frigio no representa ningún contenido, de fondo, ni siquiera de forma. Que todo siguiera igual. Independientemente, de la fuerza numérica que represente esa opinión, que afirmamos es mínima, hubiera valido la pena de hacer lo que se hizo en España, de movilizar los hombres de izquierda, para triunfantes rendirnos a la voluntad de los vencidos? No nos engañemos; si el problema hay que resolverlo, tras la experiencia del domingo pasado, y hemos de darle importancia a la táctica, no es la del enemigo, donde hayamos de fijar nuestra atención, sino de la seguida por los republicanos y socialistas. De los socialistas, ya hemos dicho que estuvieron en su puesto. ¿Y los republicanos?

Si hemos de contestar a esa pregunta, casi debemos remontarnos al mismo tiempo de la proclamación de la República. El error de los republicanos, de fondo y de forma, está o debe que dar establecido, y lo peor es que sin interrupción alguna, desde el primer Gobierno de la República.

Muchas veces se ha dicho que la República se implantó en España, por la voluntad del pueblo español, y aun que ello es cierto de toda ceridumbre, pues de otro modo, por la consulta electoral que se verificó, de no ser expresa la voluntad del pueblo no hubiera proclamado la República, y aunque ello es cierto, repetimos, con error manifiesto se ha interpretado esa soberana voluntad. Cada cual se atribuía a su decisión anónima el triunfo, y cada cual por consiguiente se consideraba, aún habiendo votado en contra de la República, como exponente de la directriz republicana. La República la hemos votado los españoles, los de la derecha y los de la izquierda, y al sentar esto como premisa, empezaba la mentira, la falacia, y en los republicanos que lo aceptaban la inocencia y aún la falta de fé en sus principios. No, la República, no la votaron los hombres de derecha, ni los viejos políticos. La República para establecerse hubo de empeñar una lucha, en cuyo último resultado, por la expresión electoral, venció. Es decir, vencieron las izquierdas a las derechas, siguiendo esta denominación más bien sentimental y aún si se quiere primitiva, de instinto, pero que todos podemos traducir. Hubo lucha y por consiguiente, vencedores y vencidos. Vencedores, los republicanos y los socialistas; vencidos, los demás.

Aún aceptando que a la República, la votaran ciertas derechas, comprendi

das en lo que el Sr. Hurtado clasificó como de masa neutra, no olvidemos—ha el señor Rizo en su discurso del pasado 14 de Abril—que en esa misma masa neutra, por pertenecer a Asociaciones apolíticas, había hombres de arraigadas convicciones y de la más pura cepa izquierdista, que no sólo votaron por la República sino que han luchado por su establecimiento.

¿Pues qué, si antes del 14 de Abril de 1931, la cofradía gobernante era la representación genuina de la España negra, sintetizada por los intolerantes, los trogloditas, los de la caverna, los del estacazo y tante tieso, seguidos por otras cofradías, las del silencio, los con formistas, los de "al buen callar llaman Sancho", el mismo día 14, como por encanto o arte de magia, simplemente por haberse proclamado la República, iban a desaparecer del mapa político español toda esa gama de reaccionarios que evitaba el progreso de nuestro País?

Los republicanos españoles, cayeron en el engaño, escuchando las voces de los elementos señalados, que temerosos al advenimiento del régimen se ocultaron, para ir apareciendo con disfraz o sin él; cuando disfrazados, introduciéndose en las filas de todos los partidos, donde se les llegó a permitir que tuvieran voz, y se les dió a veces autoridad para que dirigieran, confundiendo en las filas republicanas donde hacían realizar su voz, como voz de experiencia política que los republicanos escuchaban olvidando algo primordial. Ciertamente, los hombres de la República, no teníamos experiencia política, ni la necesitábamos, ¿pues si precisamente, habíamos combatido las costumbres políticas al uso, cómo aceptar la experiencia de los hombres que la habían regido?

Con una inocencia paradisiaca, muchos republicanos, creían poder alcanzar el respeto y la consideración, hasta llegar a atraer la opinión de gran parte de esa masa deformada, que no quiere pensar ni razonar y que vive en perpétuo atraso político social; gente que para todo régimen progresista es la verdadera zona de peligro y que precisa necesariamente el alienista político.

Los republicanos han permitido que puedan votar contra el régimen, contra la República, a la inmensa mayoría que de la República viven, y que por ella son algo; a hombres que siendo servidores de la República, hablan de libertad, para poder hundirla, en tanto que ellos se creen dueños legítimos de sus servidores particulares, y quieren obligarles a que voten con arreglo a su mandato.

Retirados, pasivos (hombres y mujeres), funcionarios públicos, sobre todo altos funcionarios, los regentes de Casas de beneficencia, hospitales, etc., sostenidos por el pueblo o por erario público, todavía... de modo unánime, han votado contra la República.

El poder público, ha velado por el orden, pero sólo por el orden externo, porque los procedimientos coactivos

morales y materiales, exclusivamente han podido ser empleados y manejados por los enemigos de la República que disponían de los recursos necesarios.

Nosotros no deseamos explotar a los afortunados, si queremos que sus fortunas tengan el uso debido y mucho más aún que cesen las influencias dentro del Régimen republicano, de los enemigos de la República.

Y si alguna vez, engañados, nosotros mismos, o sin sentirnos engañados, por estimar que no teníamos autoridad suficiente, callábamos, cuando parecía que una corriente de opinión trasvasaba la de los partidos, hoy, sin otra atadura que la de nuestras convicciones, que son las de la opinión pública republicana, hemos de actuar más firmemente que nunca. República a lo Calvo Sotelo, a lo Gil Robles, etc., no. República de Cardenal Segura. No. Quisimos y queremos, una República como la ha habido siempre, pero que sea diferente y tantas y tantas cosas, entre ellas parte de nuestra vida, que es lo menor, hemos ido dejando.

### El Partido Radical adopta acuerdos para la segunda vuelta

Madrid.—Anoche acudieron al domicilio del señor Lerroux todos los miembros del Comité Ejecutivo del partido radical, o sean los señores Guerra del Río; Martínez Barrio; Armasa; Torres Campañá; Marraco; Lara; Varquero y Marsá.

La reunión terminó a las ocho y media de la noche.

A la salida el señor Lerroux manifestó a los periodistas que se habían reunido para tratar de cuestiones políticas, especialmente relacionadas con las elecciones habiéndose acordado que los Comités provinciales del partido realicen las coaliciones que crean más convenientes con otros partidos con miras a la segunda vuelta electoral, pero siempre dándole a conocer al Comité del partido.

Con respecto a Madrid se acordó esperar a conocer el resultado que de el escrutinio general que se celebrará mañana por la Junta provincial del Censo, para resolver en consecuencia.

Desde luego si hay que ir a la segunda vuelta mañana nos volveremos a reunir para acordar lo que más conveniente se vea.

Se le preguntó por los periodistas si el partido radical formaría coalición con algún otro, a lo que contestó que sí; pero desde luego no entrarán en coalición con ningún partido socialista ni monárquico.

Después de terminar esta reunión, el señor Lerroux recibió la visita del candidato proclamado, agrario, don Cándido Casanueva, con el que sostuvo una larga conversación.

### Incidentes en Alemania

Berlin.—Parece ser que en algunas regiones se han registrado pequeños incidentes de carácter social.

No obstante, hay completa tranquilidad.

### JUICIOS DE LA PRENSA

**LA LIBERTAD.**—Dice en un artículo que la alianza entre republicanos y socialistas, que ligeramente se ha propugnado, además de ser un desacato a la voluntad nacional que de una manera clara y terminante se ha manifestado antimarxista, constituirá una prolongada ficción que el pueblo ha querido desvanecer.

Agrega que urge que las derechas se definan de una vez, apartando el molesto monarquismo que indebidamente ha participado de un triunfo que no le corresponde. Resalta a este propósito que solo han sido elegidos doce monárquicos recalcitrantes.

**EL DEBATE.**—Dice que las elecciones del domingo han constituido una clara lección de antimarxismo, con ejemplos de algunas provincias donde se les ha arrebatado el triunfo de una manera clara y terminante.

Agrega que lo más fundamental del socialismo debe ser la defensa de sus programas y en este orden de cosas, no deben quejarse.

Dice que en Badajoz y Madrid se les ha ido el triunfo por menos de dos mil votos, habiendo sido ellos mismos los que confeccionaron la ley electoral,

que a su vez no tiene la proporcionalidad de los votos.

**EL SOL.**—Dice que los partidos republicanos no se aprovecharon de la conjunción republicano-socialista del año 1931. Entoces había menos votos socialistas; ya que estos los han con seguido con su actuación en los jurados mixtos y la lluvia de beneficios que prodigaron durante dos años; con el dinero del Estado.

**EL LIBERAL.**—Comprende la indignación que siente el señor Rico Avelló por la desaparición de actas por Madrid, y no comprende como no ha ordenado la detención de los presidentes de mesas.

**EL SOCIALISTA.**—Dice que los manejos que se hacen con los actos de escrutinios por Madrid, solo responde a destruir las actas de los socialistas.

Agrega que estos no soportarán el robo que se quiere cometer con el socialismo, que tiene mil razones para estar optimista.

Pregunta si habrá quien desdeñe la votación que han obtenido y repite que no irán unidos jamás con los lerrouxistas.

### Hay segunda vuelta Consejo de Ministros

Según los cálculos hechos hasta este momento en la provincia se ha depositado en las urnas 1.007.740 votos que corresponden a 143.962 votantes. El 40 por 100 es 57.584, cifra a la que no llegan ninguno de los candidatos.

En la capital el número de votos ha sido de 177.830 con 59.276 votantes. El 40 por ciento es 23.710, cifra a la que tampoco llegan los candidatos por la capital.

A la hora de cerrar nuestra edición, se nos comunica que aún sigue reunida la Junta Provincial del Censo, sin que hasta este momento se hayan facilitado datos definitivos sobre el escrutinio general.

Madrid.—A las diez y media de la mañana se reunieron los Ministros en Consejo y después se reunieron en Consejo bajo la presidencia del Jefe del Estado.

El señor Martínez Barrio dijo a la salida del Consejo que había sido muy extenso, ya que habían dado cuenta al Presidente del resultado de las elecciones.

El señor Alcalá Zamora hizo atinadas consideraciones sobre el particular.

También se habló de las circunscripciones que han de ir a segunda vuelta.

Los periodistas preguntaron al señor Guerra del Río si el partido radical se uniría en segunda vuelta con las derechas, y respondió: Iremos como antes, eliminando de las candidaturas a aquellos que ya han sacado actas por otras provincias.

La referencia oficiosa, dice: Estado: Se habló de las negociaciones con la Argentina para prorrogar el convenio de un empréstito, no llegan a ningún acuerdo concreto.

El Gobierno estima hacer público, con las naturales reservas, la inestabilidad de la divisa argentina.

Dictando normas para los ascensos de los jefes de Administración del Cuerpo de Seguridad.

Hacienda: Nombrando a don César Puig delegado del Gobierno en el Monopolio de Petróleos.

Nombrando al señor Benites de Lugo delegado del Estado en el Banco Hipotecario.

Instrucción Pública: Decreto equiparando a los cursillistas a los demás cuerpos dependientes del Estado.

Decreto para la construcción de varias Escuelas.

EL DIA 28 ¡GOOL!  
CADA GOOL, UN BESO

### Teatros

**CIRCO**  
Un éxito grandioso constituyó el debut de la compañía del Teatro lírico nacional que dirige Moreno Torroba. La representación de la vieja zarzuela "Jugar con fuego" logró felices características de novedad, por el magnífico acierto y maestría con que fué interpretada.

Numerosas ovaciones premiaron la acertadísima labor de los artistas, que constituyen un conjunto lírico que desde hace bastantes años no se había podido admirar en Cartagena.

Esta tarde se representa "El juramento", otro joya de nuestra zarzuela clásica y en la función de esta noche se pondrá en escena "Luisa Fernanda".

EN LA SEGUNDA VUELTA ELECTORAL EN LA PROVINCIA, SE IMPONE LA UNION DE TODOS LOS REPUBLICANOS SIN DISTINCION DE MATICES. LOS REPUBLICANOS DE MURCIA ASI LO HAN EXTERIORIZADO, Y AVALADO, PUBLICAMENTE, CON SUS FIRMAS. NOSOTROS, EN NOMBRE DE LA REPUBLICA Y DE ESPAÑA, ASI LO PEDIMOS, EXIGIENDO LA LEAL Y DESINTERESADA UNION DE TODOS LOS REPUBLICANOS DE LA PROVINCIA. ES LO MENOS QUE A LA REPUBLICA DEBEMOS OFRENDAR LOS BUENOS ESPAÑOLES EL PROXIMO DIA 3 DE DICIEMBRE.

### Detención de los autores de un asesinato

Valencia.—Han sido detenidos hoy por la Guardia civil como presuntos autores del asesinato de que fué víctima el presidente de una Sección de la Derecha Regional, en el pueblo de Puchades; los individuos Francisco Perez, José Andreu y los apodados "El Trabuco", "El Maleta" y "El Cojo", todos ellos de filiación sindicalista.